
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 10.11.2022                        Sitzungsort: Winsing 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
Thomas Weber   
Christian Ritzinger   
Johann Nickl jun.   
Stefan Wenig   

Stephan Bauer   
Manfred Strobel   

Max Schmid   
 Stefan Müller entschuldigt 

Manuela Daffner   
Hubert Obermüller   

Wolfgang Stallinger   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Patrick Eder   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 

 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine Einwände erhoben.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen liegen keine vor.  
 
 
 

3. Baugesuche 
 
– Antrag auf Verlängerung des Vorbescheides zum Neubau eines Wohnhauses in 
Kerschbaum 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Verlängerung zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
 

4. Antrag auf Erlass einer Innenbereichssatzung mit Einbeziehungssatzung für 
Eiserding 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass von Seiten des Landratsamtes als Voraussetzung 
für die Zulässigkeit einer Wohnbebauung im westlichen Bereich von Eiserding der Erlass 
einer Innenbereichssatzung mit Einbeziehungssatzung vorgeschlagen wird.  
 
Über den geplanten Entwurf wird informiert. Anfallende Verfahrenskosten sind vom 
Antragsteller bzw. Bauwerber zu tragen. 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass Verfahren zum Erlass einer Innenbereichssatzung mit 
Einbeziehungssatzung für den Ortsteil Eiserding einzuleiten. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 12  12:0 

 

 

 

5. Beschlussfassung Klimaschutzkonzept 

 

Der Gemeinderat wird über den wesentlichen Inhalt des Klimaschutzkonzeptes informiert.  

Unterrichtet wir das Gremium ferner über die Möglichkeit zur Beantragung eines 

Anschlussvorhabens für das Klimaschutzmanagement (Klimaschutzmanager) sowie die 

Beantragung einer ausgewählten Maßnahme, die gesondert bezuschusst werden könnte.  

 

Der Gemeinderat stimmt dem Klimaschutzkonzept in vorgelegter Form zu. Ferner stimmt 

er einer möglichen Beantragung eines Anschlussvorhabens sowie einer ausgewählten 

Maßnahme zu.  

 

Abstimmungsergebnis: 13 12  9:3 

 



6. Feststellung der Jahresrechnung 2021 

 

Die Jahresrechnung schließt im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben 

mit 2.581.792,91 € und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 

2.713.237,52 €.  

Der Gemeinderat beschließt, die Jahresrechnung 2021 mit den in der Niederschrift 

enthaltenen Zahlen festzustellen. Zugestimmt wird auch allen außer- und 

überplanmäßigen Ausgaben, soweit hierfür nicht bereits Beschlüsse vorliegen. Die 

Niederschrift ist Bestandteil dieses Beschlusses.  

 

Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 

 

 

 

7. Entlastung zur Jahresrechnung 2021 
 
Im Rahmen der örtlichen Prüfung der Jahresrechnung sind keine Beanstandungen 
festgestellt worden. Der Kasse der VG Lalling wird eine einwandfreie und 
ordnungsgemäße Kassenführung bescheinigt.  

 
Der Gemeinderat beschließt zur Jahresrechnung 2021 gemäß Art. 102 Abs. 3 der 
Gemeindeordnung die Entlastung zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12  11:0 

 
Bürgermeister Schwankl nimmt an der Abstimmung nicht teil.  
 
 
 

8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
─ Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden unter dem TOP „Baugesuche“ künftig 

keine Namensangaben mehr erfolgen. 
 

─ Die diesjährige Bürgerversammlung findet am 24.11.2022, um 19:30 Uhr im Gasthof 
„Büchelsteiner Hof“ statt. Es ergeht herzliche Einladung an alle. 
 

─ Information über die Einladung zur Landesgartenschau in Freyung, welche in der Zeit 
vom 25.05. – 03.10.2023 stattfindet. 
 

─ Einladung zum Volkstrauertag am 13.11.2022 mit der Bitte um Teilnahme 
 
 
 

9. Anfragen 
 
Die Nachfragen aus der Mitte des Gemeinderates beziehen sich auf die 

Lautsprecheranlage im Friedhof um die Pfarrkirche Grattersdorf sowie Möglichkeiten der 

Nachtabschaltung der Straßenbeleuchtung. Ein Hinweis betrifft das Entfernen des 

Zigarettenbehälters im Buswartehäuschen Grattersdorf.  

 

 

 

 



Der Bürgermeister informiert, dass die Erneuerung der Lautsprecheranlage im Zuge der 

Wegesanierung rund um die Pfarrkirche im nächsten Jahr miteingeplant sei, ein Dimmen 

bzw. eine Teil-Abschaltung der Straßenbeleuchtung technisch nicht möglich sei bzw. nur 

mit einem sehr hohen Kostenaufwand. Das Entfernen des Zigarettenbehälters im 

Buswartehäuschen werde er nochmals an den Bauhof weitergeben. 

 
 
 
 
gez., Schwankl, Sitzungsleiter    gez., Eder, Niederschriftsführer 

 
 

 


